

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Камалетдина Далмира Азгаровича
«Этносоциальные процессы в Республике Башкортостан в 1979–2021 гг.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография

Диссертационное исследование Д.А. Камалетдина является удачным примером исследовательской работы, ориентированной на развитие этносоциологического направления в российской этнологии и социальной антропологии. Этносоциальные процессы, проявляющиеся в локальном пространстве многонационального государства, привлекают все больше внимания со стороны научного сообщества. Заявленная тема носит комплексный и системный характер, поскольку ее проблемные поля объединяют ряд актуальных для Российской Федерации вопросов: этносоциальную стратификацию общества, социальное самочувствие населения, социальное неравенство этнических групп и др.

Научная новизна проведенного исследования заключается в том, что в работе впервые изучены этносоциальные основы развития населения Республики Башкортостан в условиях перехода к рыночной экономике в сравнительном аспекте с поздним советским периодом; раскрыты основные факторы, влияющие на социальное самочувствие в контексте этносоциальной дифференциации этнических групп в республике; рассмотрены изменения в социальной стратификации населения, произошедшие в результате трансформации трудовых ориентаций этнических групп. Свое предметное выражение новаторство диссертационной работы нашло в положениях, выносимых Д.А. Камалетдиновым на защиту (с. 11).

Содержательная структура автореферата свидетельствует о грамотном составлении соискателем программы диссертационного исследования, что позволило ему учесть положительные достижения развития отечественной и зарубежной науки, авторские позиции выдающихся ученых, сложившиеся теоретико-методологические подходы и методы исследования. Аналитические выводы, полученные авторов в ходе научного изыскания, отвечают сформулированной цели и поставленным задачам исследования. Представленная кандидатская диссертация является результатом многолетней научно-исследовательской работы соискателя, что безусловно подтверждает обоснованность и достоверность ее основных положений.

Вместе с тем, изучение автореферата привело к необходимости обращения к соискателю за уточнением некоторых положений:

1) Автором выделена источниковая база исследования, разделенная на четыре типологические группы (с. 8-9). Однако ее можно было расширить за счет включения материалов СМИ (в том числе на языках народов РБ),

отражающих общественное мнение относительно социально-экономического статуса и уровня жизни этнических групп в республике.

2) В тексте отмечается, что трансформация этносоциальной структуры региона была связана с появлением новых форм собственности и глубокими переменами в системе занятости этнических групп (с. 13). Хотелось бы услышать мнение соискателя о том, какие населенные пункты стали центрами ключевых изменений в данном контексте? Какова здесь роль социально-экономических и инфраструктурных потенциалов города и села?

Заданные вопросы носят дискуссионный характер и не влияют на общее положительное впечатление о диссертации, которая представляет собой новое знание в исторической науке. Работа прошла достаточную апробацию в установленном порядке. Основные положения диссертации и выводы исследования использовались соискателем при подготовке докладов для выступлений на конференциях различного уровня, а также нашли отражение в 13 публикациях автора, из них 3 – в изданиях, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии (ВАК) при Минобрнауки РФ.

Таким образом, представленный Д.А. Камалетдиновым автореферат диссертации на тему «Этносоциальные процессы в Республике Башкортостан в 1979–2021 гг.» составлен в классической форме и написан хорошим литературным языком. Он качественно показывает содержание актуального, оригинального, логически завершенного, ценного с теоретической и практической точек зрения этнологического исследования.

Вышеизложенное позволяет считать, что диссертационное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор – Камалетдинов Далмир Азгарович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография.

Доктор исторических наук,
заведующий Центром этноистории
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт истории и археологии Уральского отделения
Российской академии наук

И.Р. Атнагулов

Автор отзыва: Атнагулов Ирек Равильевич, доктор исторических наук

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук (ИИиА УрО РАН)

Должность: заведующий Центром этноистории

Почтовый адрес: 620108, г. Екатеринбург, ул. Софьи Ковалевской, д.16

Тел. +7 (343) 374-42-92; + 7(343) 374-53-40

E-mail: iia-history@mail.ru

Подпись

Специ

ЗАВЕРЯЮ

Л. Атнагулов

1 сентября 2023 г.